

Проректор по научной  
и инновационной деятельности

ГБОУ ВПО Первый МГМУ  
им. И.М. Сеченова Минздрава России  
д.м.н., проф. Николенко В.Н.



11 2014 г.

### ОТЗЫВ

ведущей организации о научной и практической ценности диссертации Вафиной Гузель Рашитовны «Хирургическое лечение ангиодисплазий головы и шеи с использованием методов пластической хирургии», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.26 – «Сердечно-сосудистая хирургия» и 14.01.17 – «Хирургия».

#### Актуальность темы

Диссертационная работа Вафиной Г.Р. является актуальной, учитывая частоту встречаемости ангиодисплазий головы и шеи, сложности возникающие при лечении сосудистых мальформаций данной области, а также реальную опасность развития крайне тяжелых осложнений: трофических нарушений, кровотечений, а также нарушений центральной гемодинамики при неустранимом патологическом артериовенозном сбросе, нарушений функции органа, которые могут создавать непосредственную угрозу жизни больного или вызвать психические отклонения. Поэтому необходима информация о том, насколько перспективно хирургическое лечение этого заболевания и на какие методы исследования следует ориентироваться при выработке тактики лечения, возможности пластической хирургии при оперативных резекционных вмешательствах. Учитывая

вышеизложенное, диссертация на тему «Хирургическое лечение ангиодисплазий головы и шеи с использованием методов пластической хирургии» является своевременной и актуальной.

### **Научная новизна исследования, полученных результатов, выводов и практических рекомендаций**

В работе представлен алгоритм диагностики и лечения пациентов с ангиодисплазиями головы и шеи в зависимости от характера, локализации и объема поражения. Определены наиболее характерные клинические проявления заболевания у пациентов, проведена их оценка.

В исследовании впервые описаны тактика лечения пациентов с ангиодисплазиями головы и шеи и технические особенности пластических операций при данной патологии. В работе дана оценка результатов лечения пациентов с ангиодисплазиями в области головы и шеи.

Целью исследования являлось улучшение результатов лечения пациентов с ангиодисплазиями головы и шеи. Задачи были поставлены, исходя из актуальности и цели исследования.

Работа является комплексным клиническим исследованием, проведенным на современном уровне, она отражает как вопросы диагностики, так и лечения пациентов с ангиодисплазиями головы и шеи.

Знакомство с разделами диссертации позволяет убедиться в полной обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций. Выводы и практические рекомендации вытекают из поставленных задач и полученных результатов проведенного исследования.

### **Теоретическая и практическая значимость**

Теоретическая значимость диссертационной работы несомненна. В диссертации на достаточном клиническом материале (61 пациент с ангиодисплазиями в области головы и шеи) доказана необходимость хирургического лечения сосудистых мальформаций данной области с использованием методов пластической хирургии. Доказательная база диссертации состоит из 4х глав, последовательно освещающих современный

выбор лечебной тактики больных с данной патологией, описание технических подробностей пластических этапов операций, методов остановки кровотечения при данных вмешательствах. Диссертация хорошо иллюстрирована фотографиями пациентов до и после операции, таблицами и рисунками. Приведенные в диссертации клинические наблюдения демонстрируют возможности хирургического лечения на современном этапе развития медицины.

Важным вкладом в практическое здравоохранение являются разработанные автором рекомендации. Результаты проведенных исследований позволили определить лечебно-диагностический алгоритм при сосудистых мальформациях головы и шеи.

Таким образом, диссертация представляет собой научно-практическое исследование направленное на решение задачи выбора метода лечения больных с ангиодисплазиями головы и шеи.

Полученные автором результаты исследования имеют высокую значимость для развития медицинской науки, так как в работе определена роль практического использования предлагаемых им методов пластической хирургии при лечении сосудистых мальформаций в лица и шеи. Полученные автором результаты являются основанием для дальнейшего развития медицинской науки в области лечения пациентов с врожденными пороками развития сосудов в области головы и шеи.

#### **Достоверность полученных результатов**

Полученные в ходе исследования результаты и положения достоверны, так как автор использовал современные, высокоинформативные методы исследования и анализа данных. Установлено качественное и количественное совпадение авторских результатов с результатами независимых источников по данной тематике. Идея работы базируется на анализе практики, обобщения передового опыта.

Результаты клинических исследований получены на сертифицированном оборудовании, проанализированы, обработаны при

помощи метода вариационной статистики с использованием компьютерной программы «Statistica», Ver. 7.0 (США). Достоверность полученных автором выводов научно обосновано и не подлежит сомнению.

### **Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации**

Выводы и рекомендации, приведенные в диссертации, представляются необходимыми для дальнейшего изучения и улучшения результатов хирургического лечения больных с ангиодисплазиями головы и шеи. Выводы работы, практические рекомендации внедрены в практику работы отделения хирургии сосудов ФГБУ «Институт хирургии им. А.В. Вишневского» Минздрава России.

Результаты и выводы диссертации целесообразно использовать в практической деятельности учреждений хирургического профиля. Примененный алгоритм обследования и лечения пациентов является важным инструментом для выработки лечебной тактики у пациентов с ангиодисплазиями головы и шеи. Практические рекомендации могут быть использованы в повседневной работе отделений сосудистой и пластической хирургий, занимающихся соответствующей проблемой, а так же в учебном процессе на хирургических кафедрах и в педагогическом процессе на курсе повышения квалификации факультета последипломного образования.

### **Заключение**

Таким образом, диссертация Вафиной Гузель Рашитовны на тему «Хирургическое лечение ангиодисплазий головы и шеи с использованием методов пластической хирургии», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является научно-квалифицированной работой, в которой содержится решение научной задачи в развитии сердечно-сосудистой и пластической хирургии по лечению пациентов с ангиодисплазиями головы и шеи. Диссертация выполнена на высоком

научно-методическом уровне и соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Вафина Гузель Рашитовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.26. – «Сердечно-сосудистая хирургия» и 14.01.17 – «Хирургия»..

Диссертация и отзыв обсуждены на совместном заседании кафедр сердечно-сосудистой хирургии и инвазивной кардиологии и кафедры пластической хирургии Института профессионального образования ГБОУ ВПО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (протокол № 33 от 17 ноября 2014)

Профессор кафедры пластической хирургии ИПО  
ГБОУ ВПО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава  
России, Главный научный сотрудник отделения  
реконструктивно-восстановительной хирургии  
Университетской клинической больницы №1  
доктор медицинских наук, профессор

Старцева Олеся Игоревна

Академик РАН,  
Профессор кафедры сердечно-сосудистой хирургии и  
инвазивной кардиологии ИПО  
ГБОУ ВПО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова  
Минздрава России  
доктор медицинских наук, профессор

Бацов Юрий Владимирович

Адрес ведущей организации:  
119991, г. Москва, ул. Трубецкая, д. 8, стр. 1  
Телефон 8 (499)248-05-53

